



幼有所育、学有所教、劳有所得……

我省基本公共服务有了标准

2021年12月印发的《云南省基本公共服务实施标准(2021年版)》(以下简称《实施标准(2021年版)》),是政府履行基本公共服务职责和公民享有相应权利的依据,明确了各级政府兜底保障的基本公共服务范围与标准。1月14日,省政府新闻办召开新闻发布会,向公众解答《实施标准(2021年版)》看点。

基本公共服务是什么?

涵盖81个服务项目 与每个人息息相关

“享有基本公共服务是每个公民的基本权利,保障人人享有基本公共服务是政府的重要职责。”省发展和改革委一级巡视员刘绍鸿的这句话说出了基本公共服务的意义:既是政府的职责,又是公民享有的权利。

基本公共服务与我们每个人息息相关,从“十三五”期间我省基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工

作取得的一系列突出成就可以看出来。《实施标准(2021年版)》涵盖了幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等“七有”,以及优军服务保障、文化服务保障“两个保障”共9个方面、22大类、81个服务项目。

刘绍鸿介绍,《实施标准(2021年版)》明确了现阶段各级政府必须予以保

障的基本公共服务项目范围和底线标准,可以让各级政府对现阶段保障基本民生“重点要保什么”“保到什么程度”做到心中有数;有利于引导各州(市)对照省级要求,查缺补漏,优化资源配置,把有限的财力用到人民群众最关心的领域、用到人民群众生活当中最关键的环节,兜牢民生底线,保障基本生活;它更是全省各级政府向人民群众作出的庄严承诺。

基本公共服务“兜”住了什么?

看点一:学有所教 不让一个学生因家庭经济困难失学

省教育厅党组成员、省人民政府教育督导团总督学杨红琼介绍,近年来,云南省不断建立健全家庭经济困难学生资助体系,构建了“多元混合”资助模式,在制度上实现“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。

《实施标准(2021年版)》包括学前、义务教育、普通高中阶段和中等职业教育的资助项目。学前教育阶段,按照“地方现行、中央补助”原则,由地方政府对普惠性幼儿园在园家庭经济

困难儿童进行资助;义务教育阶段,通过统一的城乡“两免一补”政策,对城乡义务教育学生实施免学杂费、免费提供教科书,对家庭经济困难学生补助生活费,对农村义务教育学生提供营养改善补助;普通高中阶段,为普通高中在校生中家庭经济困难的学生提供国家助学金,对原建档立卡贫困户家庭经济困难学生免学杂费;中等职业教育方面,对所有农村学生、城市涉农专业和家庭经济困难学生免学费和提供国家助学金。

看点二:兜底保障 适度提高社会救助保障标准

在兜住兜牢基本民生保障底线方面,省民政厅二级巡视员杨卫东介绍了相关情况。其中,民政部门稳步提高社会救助保障标准,2021年7月起,全省城乡低保保障标准分别提高到不低于660元/人·月、

4770元/人·年,较上一年分别提高3%、6%,特困人员基本生活救助标准不低于858元/人·月,较上一年提高3%。今年,还将根据经济社会发展情况,继续对社会救助保障标准进行适度调整提高。

看点三:劳有所得 形成覆盖城乡的全链条服务体系

省人力资源和社会保障厅副厅长宣程介绍,人力资源和社会保障部门承担着“劳有所得”“老有所养”“学有所教”“弱有所扶”和“优军服务保障”等5大方面17类、23个服务项目的实施标准。

在《实施标准(2021年版)》的梳理制定工作中,省人社厅广泛征求一线工作人员和办事群众的意见和建议,有针对性地整合服务内容、提升

服务标准。例如,在“劳有所得”方面,基本形成了覆盖城乡,从就业登记、岗位推荐、职业培训、劳动关系协调、劳动用工保障全链条的服务体系。在“12333”电话咨询方面,服务标准由过去的人工服务变成全天候、不断档人工和服务,最大限度地方便群众,不断提升群众获得感、幸福感。同时,按照“能优则优、能简则简、能快则快”的原则,优化、简化服务流程。

看点四:幼有所育 为适龄儿童接种免费疫苗

在“幼有所育”方面,省卫生健康委员会副主任和向群介绍了相关情况。

我省基本公共卫生服务实现孕前优生检查、先天性疾病救助等项目全覆盖。2021年第一至第三季度,为全省儿童营养改善目标人群33.17万名6月至24月龄儿童发放了营养包,营养包发放目标人群覆盖率82.27%。

安全开展预防接种,科学保障儿童身体健康。自2008年起,我省每年对近320万名0岁至6岁适龄儿童开展免疫规划类疫苗(俗称“免费疫苗”)的接种服务。2021年1月至11月,我省完成307.17万名适龄儿童扩大免疫规划常规疫苗接种工作,累计接种1027万剂疫苗。

楚雄州委 主要领导同志 职务调整

本报讯 日前,中共云南省委决定:

刘勇同志任中共楚雄州委委员、常委、书记;杨斌同志不再担任中共楚雄州委书记、常委、委员职务。

安宁市发出2022年 “民生大礼包”

新增老年幸福食堂 新建一批特色公园

1月15日,2022年安宁市两会新闻发布会举办“全面增进民生福祉”专题新闻发布会,安宁市各职能部门诚意满满,发出2022年“民生大礼包”。

“今年计划新增居家养老服务中心(站)10家,新时代老年幸福食堂10个,村级老年活动中心5个、新增养老机构床位100张。”安宁市民政局副局长陈祝锋说,此外,安宁市将建设家庭养老床位不低于400张,为失能老年人家庭提供免费上门服务。

安宁市交通运输局副局长马钢介绍,目前,安宁共有公交车437辆,在全省各县区中排名首位。今年,安宁市将在试点开行的基础上,实现“家校直通车”学校全面覆盖,计划新开通8条线路。同时,安宁市还将把九年义务教育阶段学生乘坐市内公交车纳入免费保障范围,实现九年义务教育阶段学生乘坐“家校直通车”、城区公交车免费。

安宁市城市管理局副局长李俊介绍,今年,安宁市将建设一批类型多样的特色公园,建成区新增城市绿地面积20公顷,高品质建设口袋公园5个。在城区建设城管驿站15座,提升中转站2座,拆除新建城市公厕5座,更新城市果皮箱2000套、四分类垃圾桶1000只。

“今年,安宁市重点推进花巷雁塔、拾得光崀、花舞凤仪3个乡村旅游精品、村落建设,打造龙洞、凤仪等12个乡村旅游目的地,连片打造南部旅游线。”安宁市农业农村局党组书记马俊说,安宁市还将开展农村实用技能免费培训,年内将实现63个行政村(含涉农社区)“农民业校”分校全部挂牌成立,全市60%的农村劳动力接受实用技术教育培训。

安宁市文化和旅游局副局长刘鑫介绍,今年,安宁市努力打造15分钟公共文化服务圈,深入推进文化馆、图书馆、博物馆总分馆建设和数字化建设,让公共文化服务资源向基层延伸。

安宁市在全省率先启动户籍人口免费健康体检,截至去年12月15日,已完成17.18万人免费体检及其电子健康档案的建立。安宁市卫健委副主任张燕玲介绍,今年,安宁市将全面完成剩余户籍人口免费健康体检,建立和完善电子健康信息数据库和查询平台。

本报记者 孙琴霞